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У статті розглядаються проблеми розвитку педагогіч-
ної майстерності як найвищий рівень педагогічної діяльності 
з огляду ступеня впровадження педагогічних знань, наявності 
певних властивостей, рис, розвиток яких забезпечить про-
фесійний саморозвиток педагога. Запропоновано дефініційний 
аналіз поняття «педагогічна майстерність», його особливос-
ті. Досліджено сутність таких його елементів як гуманістична 
спрямованість, професійна компетентність, педагогічні зді-
бності; педагогічна техніка. Враховуючи специфіку педагогічної 
майстерності, багатовимірність цього поняття розглянуто 
структуру та ключові компоненти.
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Актуальність теми дослідження. Сучасні тенденції розви-
тку освіти обмовлені вимогами суспільства та потребами у підго-
товці висококваліфікованих педагогів до професійної діяльності. 
У контексті цієї проблеми особливий інтерес становить форму-
вання педагогічної майстерності. 

Важливі питання педагогічно майстерності в процесі реаліза-
ції професійних дій розглядаються з огляду рівня впровадження 
педагогічних знань, наявності певних властивостей, рис, розвиток 
яких забезпечить професійний саморозвиток педагога. Це зумов-
лює потребу педагога в постійному самовдосконаленні, підви-
щенні своєї професійної майстерності. 

Аналіз досліджень та публікацій. Питання педагогічної 
майстерності завжди було предметом уваги багатьох видатних 
вітчизняних та зарубіжних педагогів і психологів. 

Аналіз вітчизняного і світового досвіду засвідчує, що педаго-
гічна майстерність розглядається багатогранно Існують різні під-
ходи до її дослідження.

Питання педагогічної майстерності є в центрі уваги таких 
науковців як Ш.Амонашвілі, І.Зязюн, С.Логачевська, Л.Лузина, 
Р.Скульський, Г.Сагач, О.Савченко та ін. Формуванню педагогіч-
ної майстерності, зокрема педагогічної техніки, присвячені роботи 
Ю. Азарова, Є. Барбінової, Є. Гришина, І. Зязюна, В.Кан-Каліка, 
Л.Крамущенка, А.Мудрика, Л.Рувинського, Д.Самуйленкова, 
В.Семиченка, І.Синиці, Н.Тарасович, М.Яковлєва та ін. 

Метою статті є визначити сутність поняття «педагогічна май-
стерність», виділити головні її елементів, розглянути структуру та 
ключові компоненти.

Виклад основного матеріалу. Значні дослідження про-
блеми педагогічної майстерності здійснив академік І.А.Зязюн. 
Науковець, фундатор теорії педагогічної майстерності, визначає 
сутність даного поняття як найвищий рівень педагогічної діяль-
ності (якщо ми характеризуємо якість результату), вияв творчої 
активності особистості педагога (за умови, що ми характеризує-
мо психологічний механізм успішної діяльності). За твердженням 
автора, «педагогічна майстерність – це комплекс властивостей 
особистості, що забезпечує самоорганізацію високого рівня про-
фесійної діяльності на рефлексивній основі» [4, с. 30]. 

Своє бачення дефініції виклали Л.Г.Кайдалова, Н.Б.Щокіна, 
Т.Ю.Вахрушева. На їх думку, педагогічна майстерність – це ви-
соке мистецтво навчання і виховання, що постійно удосконалю-
ється. Підвищення педагогічної майстерності доступне кожному 
педагогу [2, с.4]. 

Науковці, досліджуючи питання педагогічної майстерності 
викладача ВНЗ стверджують що, педагогічна майстерність – це, 
насамперед, висока культура організаторської, управлінської, 
виховної, трудової, ігрової і громадської діяльності викладача, 
наділеного якостями творчої особистості, що дозволяє вирішува-
ти всі питання навчально-виховної роботи разом зі студентами 
в умовах співдружності та співтворчості, враховуючи інтереси і 

рівень вихованості кожного, а також індивідуальні та психологічні 
особливості кожного студента [2, с.6]. 

В українському педагогічному словнику С.У.Гончаренка пе-
дагогічна майстерність визначається, як характеристика високого 
рівня педагогічної діяльності, що ґрунтується на високому фахо-
вому рівні педагога, його загальній культурі та педагогічному до-
свіді, необхідною умовою якої є гуманістична позиція педагога й 
професійно значущі особисті риси і якості [1, с.251]. 

З точки зору професійної освіти дана дефініція дає характе-
ристику педагогічної діяльності високого рівня, головною ознакою 
якої є бездоганне вміння навчати своїх учнів, сформувати в них 
позитивні риси особистості й характеру [7, с.235]. 

Показниками успішної професійної діяльності викладача є 
комплекс таких взаємопов’язаних характеристик, як: професійна 
компетентність, професіоналізм, педагогічна майстерність, педа-
гогічні здібності, між якими прослідкуємо зв’язок 

Вищим проявом педагогічної майстерності є педагогічне мис-
тецтво, педагогічна творчість. Педагогічна майстерність включає:

– особистісний компонент, як єдність мотиваційно-ціннісної 
складової (професійно-педагогічної направленості) і індивідуаль-
но-психологічних особливостей (загальних і професійно-педаго-
гічних здібностей);

– інформаційно-теоретичний компонент: спеціальні, методо-
логічні, психолого-педагогічні знання;

– діяльнісний компонент, який поєднує педагогічну техноло-
гію та техніку. [6, с.235]. 

Фундаментальним у нашому баченні сутності педагогічної 
майстерності є визначення її елементів:

1) гуманістична спрямованість;
2) професійна компетентність;
3) педагогічні здібності;
4) педагогічна техніка.
Гуманістична спрямованість (ідеали, інтереси, ціннісні орієн-

тації) – орієнтація на особистість іншої людини, яка має право на 
самовираження, бути вільним у своїхдіях і поведінці, прагне до 
самореалізації.

Професійна компетентність – поєднання знань педагога з 
дисципліни її методикою викладання з безпосередньою роботою 
з аудиторією, психологію якої мусить добре знати для успішної 
реалізації змісту матеріалу предмета.

Педагогічні здібності – передбачають наявність професій-
них комунікативних здібностей, що забезпечують готовність до 
позитивного спілкування, перцептивних здібностей, як показник 
високої професійної проникливості, педагогічної інтуїції, здатності 
сприймати й розуміти іншу людину, динамічної особистості, емо-
ційної стабільності, оптимістичного прогнозування, креативності 
(творчість).

Педагогічна техніка (форма організації поведінки педагога) 
– прийоми володіння собою (організмом, настроєм, мовленням, 
увагою й уявою) і прийоми впливу на інших (вербальними і не-
вербальними засобами), які тісно поєднуються зі знаннями, спря-
мованістю і здібностями [4, с. 30–34]. 

Вагомим є формулювання структурних компонентів педаго-
гічної майстерності у дослідженнях Л.Г.Кайдалова, Н.Б.Щокіна, 
Т.Ю.Вахрушева, а саме:

− професійна компетентність – знання педагогіки, психоло-
гії, логіки, принципів, форм і методів навчання і виховання, 
змісту навчального предмета та індивідуальних особливос-
тей студента; уміння спілкуватися, дохідливо викладати на-
вчальний матеріал, вести полеміку, керувати дискусією, ви-
користовувати наочні посібники і технічні засоби навчання, 
зацікавлювати і підтримувати увагу, аналізувати та оцінюва-
ти знання та вміння студентів, володіти комп’ютером; нави-
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чки усного мовлення, розподілу власної уваги, орієнтування 
в часі; 

− особисті якості – науковий світогляд, висока моральність, 
широкий кругозір та ерудиція, духовна культура, оптимізм, 
емоційна стійкість, витримка, наполегливість, співчуття, терп-
лячість і доброзичливість; 

− педагогічна техніка – комплекс умінь та навичок, що дають 
змогу досягнути оптимальних результатів у навчанні та вихо-
ванні студентів (міміка, жести, техніка мовлення, техніка пе-
дагогічного спілкування, вміння контролювати власні емоції, 
настрій тощо); 

− педагогічний такт – уміння обирати відповідний тон і стиль 
спілкування із студентами, колегами; 

− педагогічна творчість – заснована на повноті інформації, на-
уковому прогнозі, умінні педагога кожного разу по-новому й 
ефективно застосовувати в навчально-виховному процесі 
різні комбінації форм і методів педагогічного впливу. Розма-
їття педагогічних ситуацій, виникнення проблем, прагнення 
підійти до їх вирішення нестандартно на основі своєї уяви 
обумовлюють педагогічну творчість. Робота «за шаблоном» 
значно збіднює педагогіч-ний процес і негативно впливає на 
авторитет педагога; 

− гуманістична спрямованість – одна з визначальних харак-
теристик майстерності. Спрямованість – це прагнення осо-
бистості до певного роду занять, що базується на стійкому 
інтересі до нього. Основою її є ідеали, інтереси, ціннісні орі-
єнтації. Гуманістична спрямованість – це спрямованість на 
особистість іншої людини, утвердження духовних цінностей, 
моральних норм поведінки і відносин тощо; 

− культура мовлення – майстерне володіння словом, уміння 
точно, доступно, емоційно, образно висловлювати свої дум-
ки, оскільки всі педагогічні задуми, цілі та завдання реалізу-
ються в педагогічній взаємодії – спілкуванні зі студентами; 

− педагогічні здібності – це особливі якості особистості викла-
дача, що зумовлюють успішність педагогічної діяльності [2, 
с.8-9]. 
Прояв майстерності полягає в успішному вирішенні профе-

сійно-педагогічних завдань та високому рівні організації навчаль-
но-виховного процесу. Однією з найбільш суттєвих особливостей 
професійної діяльності педагога є те, що успішність та результа-
тивність його роботи безпосередньо залежить від рівня оволодін-
ня майстерністю, професійної компетенцій. 

Виходячи із цього, виділяють такі рівні педагогічної майстер-
ності:

− елементарний рівень майстерності характеризується на-
явністю тільки окремих професійно значущих якостей. На 

цьому рівні педагог, як правило, спирається на досвід викла-
дачів-майстрів. Проте, якщо викладач зупиняється лише на 
етапі методичних прикладів, про які йому розповідали в про-
цесі навчання у вищому навчальному закладі або про які він 
читав у спеціальній літературі, спостерігав під час відкритих 
занять, то він перетворюється на інтерпретатора чужих ідей, 
механічно і часто бездумно повторюючи те, що йому відомо. 
Звичайно на елементарному рівні педагог володіє предметом 
викладання, але йому не вистачає спрямованості на розвиток 
студентів, техніки організації діалогу. При цьому продуктив-
ність роботи низька; 

− базовий рівень – викладач вже володіє основами педагогіч-
ної майстерності: гуманістичною спрямованістю, побудовою 
відносин зі студентами і колегами на позитивній основі. Ним 
засвоєний предмет викладання і методично правильно буду-
ється навчальний процес; 

− досконалий рівень – характерні чітка спрямованість дій ви-
кладача, їх висока якість, співпраця в спілкуванні, плануван-
ня і організація діяльності на тривалий час з метою розвитку 
особистості, самокритичне ставлення до власного досвіду, 
самовизначення позитивних і негативних сторін у своїй пе-
дагогічній діяльності; 

− творчий рівень є найвищим у педагогічній майстерності. 
Викладач ініціативно і творчо підходить до професійної ді-
яльності, є генератором ідей. Він здатний відходити від тра-
диційних схем, швидко вирішувати проблемні ситуації. Його 
діяльність відрізняється оригінальністю прийомів взаємодії 
з опорою на рефлексію. Крім цього, такий викладач здатний 
бачити проблему в цілому, уміє загострити увагу на голов-
ному. На даному етапі яскраво виявляється індивідуальний 
стиль діяльності [6, с. 7–8]. 
Висновки. Підсумовуючи вищесказане, на нашу думку, до-

цільно звернутися до слів Ю. К. Бабанського, який зауважив, що 
діяльність майстрів педагогічної праці виконує своєрідну функцію 
експертної оцінки близьких, середніх та далеких перспектив роз-
витку практики навчання й виховання [3, с.575].

Рівнь педагогічної майстерності педагога є показником про-
фесіоналізму діяльності вчителя. Тому можемо зробити висно-
вок, що педагогічна майстерність – це високий рівень результатів 
професійної діяльності, вміння запроваджувати і реалізовувати 
свій творчий потенціал за рахунок умілого конструювання педа-
гогічного процесу. 

Подальші наукові зусилля плануємо спрямувати на вияв-
лення актуальних концептів розвитку педагогічної майстерності, 
дослідження питання професійної компетентності, педагогічної 
техніки, як елемент педагогічної майстерності.
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В статье рассматриваются проблемы развития педагогического мастерства как высший уровень педагогической деятель-
ности с учетом степени внедрения педагогических знаний, наличия определенных свойств, черт, развитие которых обеспечит 
профессиональное саморазвитие педагога. Предложено дефиницийний анализ понятия «педагогическое мастерство», его осо-
бенности. Исследована сущность таких его элементов как гуманистическая направленность, профессиональная компетент-
ность, педагогические способности; педагогическая техника. Учитывая специфику педагогического мастерства, многомерность 
этого понятия рассмотрена структура и ключевые компоненты. 

Ключевые слова: педагогическое мастерство, профессиональная деятельность, педагогическая деятельность.

The article deals with the problems of pedagogical skills’ development as the highest level of teaching activity, considering the extent of the 
pedagogical knowledge introduction, the availability of certain characteristics and features, development of which will provide professional self-
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НАВЧАННЯ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ ЗА ПРОФЕСІЙНИМ СПРЯМУВАННЯМ МАЙБУТНІХ ПРАВОЗНАВЦІВ

Мурадханян Ірина Саркісівна
м.Чернівці

У статті проаналізовано етапи формування навичок та 
вмінь англомовного спілкування студентів-правників, пред-
ставлено вправи, спрямовані на розвиток професійного англо-
мовного діалогу. Використання фахових автентичних діалогів 
повинно основуватись на принципі професійної комунікативної 
спрямованості, що допомагає відтворити реальні професійні 
ситуації. Підкреслюється важливість вмотивованості вправ, а 
також необхідність поглиблення знання термінологічної лекси-
ки. Цілісний підхід до розробки етапів навчання забезпечує гар-
монійність та ефективність навчального процесу.

Ключові слова: етапи навчання англомовного діалогу, дис-
кусія, майбутні правники.

Постановка проблеми. Визнання Україною юрисдикції Єв-
ропейського суду з прав людини, підписання й ратифікація євро-
пейської конвенції вимагає подальшого вдосконалення методи-
ки викладання англійської мови правознавцям. Нове покоління 
юристів потребує якісних знань англійської мови, яка є робочою 
мовою Ради Європи та Європейського суду. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблему ство-
рення системи вправ для навчання професійно орієнтованого 
спілкування іноземною мовою розглядали науковці: Н.Ф.Бориско, 
З.М.Корнєва, Л.Г.Морська, Н.К.Скляренко, І.А.Федорова та ін.

 Метою статті є активізація вправ для розвитку комунікатив-
них навичок студентів-юристів. 

Виклад основного матеріалу. Вправи для навчання май-
бутніх правознавців іноземної мови розробляються на основі про-
фесійного змісту навчання та навичок професійно спрямованого 
спілкування. Кожна вправа повинна складатися із завдання та 
контролю за виконанням завдання.

Принцип професійної комунікативної спрямованості перед-
бачає, що завдання до вправи створюють ситуацію усного про-
фесійного спілкування, відтворюють їхні найважливіші риси, ди-
наміку взаємостосунків суб’єктів спілкування. Для забезпечення 
професійної спрямованості вправ необхідно використовувати 
фахові автентичні діалоги. Зразки мовлення, які відтворюють ре-
альні професійні ситуації, допомагають формувати професійну 
компетенцію майбутніх юристів.

Для ефективного виконання завдання важливим є спосіб 
організації вправ, які виконуються у парах з подальшою демон-
страцією результатів перед академічною групою. Важливо ви-
користовувати вправи з рольовою грою. Всі вони повинні бути 
вмотивованими; рецептивно-продуктивними, комунікативними; з 
повним і мінімальним керуванням, з рольовими компонентами; 
фронтальними, індивідуально-послідовними, груповими; усними, 
письмово-усними [4, c.11]. Всі завдання повинні ґрунтуватися на 
професійно важливому мовному матеріалі і бути спрямованими 
на розвиток професійних здібностей. Важливим є використання 
фахових автентичних аудіо-діалогів, які є зразком професійного 
мовлення. 

Процес навчання усного мовлення складається з форму-
вання мовленнєвих навичок, їхнього вдосконалення та розвитку 
власне умінь англомовного спілкування. 

На першому етапі оволодіння професійно орієнтованим іншо-
мовним діалогічним мовленням необхідно активізувати попередні 
знання студентів про типові ситуації спілкування юристів шляхом 
групової бесіди, мовних опор, розпізнавання під час аудіювання 
реплік, які висловлюють певні мовленнєві наміри.

Прикладом може бути наступна ситуація: Imagine that you 
are a journalist from Ukraine asking a British student about his 
feelings for the British monarchy. Discuss the functions of the 
Sovereign, Powers of the Queen in Government, the hereditary 
principle in the UK. Work in pairs.

Мета наступного етапу полягає у демонстрації аудіо-тексту 
і перевірці його розуміння. На цьому етапі відбувається форму-
вання і вдосконалення лексики, граматичних та фонетичних на-
вичок студента. Під час цього процесу намагаємось активізува-
ти попередні знання у груповій бесіді з використанням прийому 
“brainstorm”: знаходимо відповідності між словом та його значен-
ням, імпровізуємо діалог перед прослуховуванням, відповідаємо 
на запитання щодо змісту, підтверджуємо або спростовуємо зміст 
тексту, заповнюємо пропуски, висловлюємо власну думку щодо 
змісту аудіо-тексту [2, c.235]. 

Мета: перевірка розуміння прослуханого аудіо-тексту.
Завдання: Listen to the recording about the authentic cases. 

Discuss each case in class and decide the following: Was justice 
done? If you were the judge, would you give a different sentence? 
How would you have felt if you had been the victim of the crime? How 
would you have felt if you had been the defendant? Listen once more 
and mark the following as True (T) or False (F). 

На наступному етапі відбувається формування та розвиток 
комунікативних навичок. Студенти складають діалоги і ситуації на 
основі діалогу-зразка. Вони відтворюють ключові моменти, зна-
ходять відповідні репліки, аналізують структуру діалогу-зразка, 
формують запитання і відповіді з використанням мовленнєвого 
зразка, переказують діалог в монологічній формі, створюють 
мікродіалог за ситуацією, яка є аналогічною діалогу-зразку. На-
приклад, work in pairs. Each pair should consist of a “criminal” and 
a “defence lawyer”. Step 1: The lawyer questions his client (the 
criminal) and  nds out all the circumstances of the crime. 

Step 2: The lawyer delivers a speech trying to establish his 
client’s innocence. Step 3: The rest of the group – the jurors – deliver 
the evidence and bring in a verdict. 

На останньому етапі пропонуємо студентам вправи для роз-
витку комунікативних навичок. Студенти намагаються аналізува-
ти ситуацію, приймати рішення, знаходити компроміс. Приклад 
1: - Divide into two groups – pro and con, and conduct a debate on 
the origins of criminality. Appoint the “Chair” of the debate who will 
give the  oor to the speakers of both teams. Приклад 2: Describe 
the current attitudes to the following problems: International terrorism. 
Political correctness. Drugs. Make up no fewer than 7 sentences.

Вправи цього етапу спрямовані на розвиток умінь узагаль-
нення інформації, що міститься в тексті, виділення фактів згідно 
з поставленим питанням, формулювання висновків, висловлення 
та аргументація своєї точки зору, оцінка фактів і подій, участь у 
бесіді, взяття ініціативи при обговоренні, уточнення інформації, 

development of the teacher. The article reveals the de nitional analysis of the concept of "pedagogical skills" and its main features. It has also 
been researched the essence of such elements as humanistic orientation, professional competence, teaching ability; pedagogical technique. 
The structure and the key components have also been discussed, taking into account the speci city of pedagogical skills and the multidimen-
sionality of the concept.
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